

同普京會談 願繼續加強多邊框架內溝通協作 習近平：發展中俄關係不是權宜之策



▲10月18日中午，國家主席習近平在北京人民大會堂同來華出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇的俄羅斯總統普京舉行會談。

聚匯一帶一路 國際高峰論壇

香港文匯報訊 據新華社報道，10月18日中午，國家主席習近平在人民大會堂同來華出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇的俄羅斯總統普京舉行會談。習近平強調，發展永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係不是權宜之策，而是長久之計。

習近平指出，普京總統連續3次出席「一帶一路」國際合作高峰論壇，體現了俄方對共建「一帶一路」倡議的支持。俄羅斯是中國開展共建「一帶一路」國際合作的重要夥伴。中俄東線天然氣管道等重大基礎設施項目投入運營，為兩國人民帶來了實打實的好處。中方願同俄方及歐亞經濟聯盟各國一道，推動共建「一帶一路」與歐亞經濟聯盟對接，開展更高水平、更深層次的區域合作，希望中蒙俄天然氣管道項目盡早取得實質性進展，開展好「萬里茶道」跨境旅遊合作，把中蒙俄經濟走廊打造成一條高質量聯通發展之路。

中俄要積極開拓戰略性新興產業合作

習近平強調，發展永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係不是權宜之策，而是長久之計。明年是中俄建交75周年。中方願同俄方一道，準確把握歷史大勢，立足兩國人民根本利益，不斷充實雙方合作的時代內涵。中方支持俄羅斯人民走自主選擇的民族復興道路，維護國家主權、安全、發展利益。雙方要推動中俄務實合作高質量發展，積極開拓戰略性新興產業合作，以2024—2025年中俄文化年為契機，舉辦更多豐富多彩的文化交流活動。

習近平指出，不久前，金磚國家實現歷史性擴員，展現了發展中國家推動世界多極化、國際關係民主化的信心。中方支持俄方明年辦好金磚國家領導人喀山會晤，願同俄方繼續加強在聯合國、上海合作組織、二十國集團等多邊框架內的

溝通協作，為維護糧食安全、能源安全以及全球產業鏈供應鏈穩定發揮更大作用，維護中俄兩國以及地區和發展中國家的共同利益。

普京：俄方堅定奉行一個中國政策

普京祝賀第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇圓滿成功，表示，習近平主席10年前提出的共建「一帶一路」倡議取得巨大成功，已經成為世界公認的重要國際公共產品。我高度評價習近平主席在論壇開幕式上發表的主旨演講，讚賞習近平主席的遠見卓識，相信並祝願共建「一帶一路」這一偉大事業取得更大成就。

普京表示，今年3月習近平主席對俄進行成功國事訪問，我們就許多重大問題進行了深入溝通，達成的共識正在得到認真落實。國際形勢的演變完全印證了習近平主席作出百年未有之大變局的戰略判斷。俄方願同中方密切在金磚國家等多邊機制內的溝通協作，捍衛以國際法為基礎的國際體系，推動建立更加公正合理的全球治理體系。世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，俄方堅定奉行一個中國政策，堅定支持中國維護國家主權和領土完整。俄方願同中方以明年慶祝兩國建交75周年為契機，進一步推進俄中全面戰略協作夥伴關係發展。

兩國元首還就巴以局勢等深入交換了意見。蔡奇、王毅參加會談。

數字經濟料是中俄未來合作優先方向

專家解讀

中俄兩國元首時隔六個月又一次面對面交流。中國國際問題研究院研究員、歐亞研究所原所長陳玉榮向香港文匯報指出，此次中俄兩國元首在「一帶一路」國際合作高峰論壇期間再次舉行雙邊會晤，是中俄新時代全面戰略協作夥伴關係下的又一次重要對話，是雙邊關係中的一件大事，相信此次雙邊會晤將進一步落實中俄元首3月份會晤時所達成的共識，有助雙方在經濟領域加強合作，並進一步推動兩國在多邊平台密切協作。

陳玉榮稱，中俄作為兩個大國和兩大鄰國，發展新時代全面戰略協作夥伴關係具有重要意義。正如習近平主席所強調的，發展永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係不是權宜之策，而是長久之計。這位專家強調，中俄無論是在多邊層面，還是在多邊舞台上都有着廣闊合作空間和前景。

料中俄合作項目會更多更具體

陳玉榮指出，會談中，習近平主席對中俄在「一帶一路」框架內的

務實合作給予高度評價，同時對未來深化兩國在「一帶一路」框架內的合作也提出了期待，表示願推動共建「一帶一路」與歐亞經濟聯盟對接，開展更高水平、更深層次的區域合作，並希望中蒙俄天然氣管道項目盡早取得實質性進展。普京總統亦表達了希望今後深化同中國在共建「一帶一路」框架內合作的信心與期待，相信並希望共建「一帶一路」這一偉大事業取得更大成就。

對於未來中俄在共建「一帶一路」框架內合作的空間與前景，陳玉榮認為，俄羅斯是中國開展共建「一帶一路」國際合作的重要夥伴，中俄未來將繼續拓展深化在共建「一帶一路」框架下的合作，特別是現在俄羅斯調整對外政策「向東看」的背景之下，中俄兩國在共建「一帶一路」框架內合作的項目會更多更具體。

這位專家相信，數字經濟、數字絲綢之路、綠色發展等，都會是中俄未來在「一帶一路」框架內合作的優先方向和重點領域。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

習近平會見聯合國秘書長： 推動全球治理朝更公正合理方向發展

香港文匯報訊 據新華社報道，10月18日晚，國家主席習近平在人民大會堂會見來華出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇的聯合國秘書長古特雷斯。

習近平強調，當今世界面臨許多全球性威脅和挑戰，國際社會必須團結合作，更加重視發展問題。我提出構建人類命運共同體，就是為了找到攜手應對各種全球性挑戰的正確路徑；提出共建「一帶一路」倡議和全球發展倡議，就是為了匯聚積累更多正能量，促進各國的共同發展，助力聯合國2030年可持續發展議程，不讓任何國家掉隊。

習近平指出，共建「一帶一路」倡議提出10年來，取得許多實實在在的成果，展現出蓬勃向上的生機活力。桃李不言，下自成蹊。共建「一帶一路」已經成為廣受歡迎的全球公共產品和國際合作平台。聯合國是共建「一帶一路」的重要夥伴。中方願同聯合國機構一道，扎實推進高質量共建「一帶一

路」，為世界的和平與發展作出貢獻。中方支持聯合國以及古特雷斯秘書長的工作，願同聯合國機構加強合作，促進多邊主義和世界多極化，推動全球治理朝着更加公正合理的方向發展。

古特雷斯：八項行動完全契合聯合國宗旨目標

古特雷斯表示，發展中國家在基礎設施和投融資方面都處於脆弱和不公平地位，國際金融體系已不能反映當今世界政治經濟現實，亟需進行改革。習近平主席提出的共建「一帶一路」倡議為幫助發展中國家實現可持續發展提供了非常重要和有效的途徑，樹立了南南合作的典範。習近平主席在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇宣布的八項行動完全契合聯合國的宗旨和目標，有利於幫助發展中國家加快實現發展。聯合國高度讚賞中國堅定維護多邊主義，支持習近平主席提出的三大全球倡議，堅定致力於深化同中國的合作。

蔡奇、王毅參加會見。

關於「一帶一路」各國領袖這樣說

在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇開幕式上，出席高峰論壇的外國國家元首、政府首腦和國際組織負責人分享了對「一帶一路」倡議的觀察和展望。

阿根廷總統：

中國做出的努力「不是空頭支票，而是實實在在的行動」

◆阿根廷總統費爾南德斯在致辭中表示，阿中兩國共建「一帶一路」合作中，中國做出的努力「不是空頭支票，而是實實在在的行動」。

費爾南德斯強調，在當前多邊主義不斷鞏固的背景下，「一帶一路」倡議成為發展前景廣闊的全球合作倡議。對於我們這些多邊主義的支持者來說，「一帶一路」是一個促進國家間關係發展的機制，它與現有的地區合作機制不是競爭關係，而是將各自優勢進行了有效對接。

費爾南德斯特別提到，長期以來，阿根廷與中國人民守望相助，他感謝新冠疫情發生後中國向阿根廷提供抗疫物資和疫苗幫助。在阿根廷遭遇百年大旱和金融領域困難時，中國都伸出援手。他希望通過深化阿中兩國合作，優化阿根廷產業結構，為阿根廷創造更多就業機會。

印尼總統佐科：

印尼更多發展規劃將和共建「一帶一路」倡議對接

◆印度尼西亞總統佐科表示，感謝中國提出的共建「一帶一路」倡議為廣大發展中國家的發展作出積極貢獻，印尼希望這一倡議取得更大成果，期待印尼新首都建設、能源轉型等發展規劃與共建「一帶一路」倡議對接。

佐科在致辭中說，各方要共同努力，遵循平等互利原則，推進共建「一帶一路」。他特別提到印尼和中國共建「一帶一路」合作的標誌性項目雅萬高鐵於近日正式開通運營，希望印尼更多發展規劃能夠同「一帶一路」倡議對接。

哈薩克斯坦總統：

中國在維護全球安全方面發揮着關鍵作用

◆哈薩克斯坦總統托卡耶夫致辭時表示，中國在維護全球安全方面發揮着關鍵作用，是經濟和技術發展引擎。「一帶一路」倡議已經成為有巨大吸引力的國際公共產品和重要合作平台，取得了有目共睹的積極成果。

托卡耶夫表示，基於兩國人民的根本福祉和哈中永久全面戰略夥伴關係，哈薩克斯坦將繼續推進共建「一帶一路」。未來三年，計劃新建1,300公里鐵路，並建設新的無水港，這些都是哈薩克斯坦大型經濟建設項目同「一帶一路」倡議對接的生動寫照。

來源：新華社